

UJ KELET

ZSIDÓ-POLITIKAI-NAPILAP

Jóváhagyta a kormány az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség alapszabályait

Az Uj Kelet tudósítójától

Vannak események, amelyek természetes egyszerűségbe szirmozzák roppant jelentőségüket, mikor az időből, vagy az idővel egyenlő mozgalmakból kiforrnak. Történelmi fontosság-tól terhes a megjelenésük, mégis egyszerűek és csöndesek és úgy hatnak, mint a törvényszerűségek, amelyek zaj nélkül bontakoznak ki a fejlődés csodavilágából. Ilyen esemény az is, hogy az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség szervezeti szabályzatait a kormány jóváhagyta. Csupa egyszerűség, csupa magátólértetődés és mégis súlyos és jelentőséggel teljes, mint egy darab történelem.

Lassan csirázott és lassan sarjadt ki a hivatalos televényből. Egy alkó esztendőbe került, amíg jóváhagyásra éretnék találta a kormányhatóság. A várakozási idő lassan telt és végzetlenül nyújtott bele a zsidó nemzeti mozgalomba, mint az ugar, amely megtermékenyülésre vár. Nem lehetett csak felmunkát végezni és ezt is olyan türelmi elv alapján, amelyet a szigorú szabályosság minden percében térszorientatott volna. Bajok és ártalmak hőséges burjánzókat ki a szituáció bizonytalanságából és panaszra is okot adhatott a kényszerű várakozás, de ma, mikor a nemzeti munka már hivatalos elismerés védelme alatt áll, meg lehet állapítani, hogy a hosszúra nyúlt érési processzus az eddigi munkának érthető talán, de a jövő szempontjából csak hasznos lehetett. Mert bizonyos, hogy a szabályszerűen betervezett iratosomó nem „hevert” a minisztériumban. Bizony megforgatták azt, beleástak, rétegről-rétegre föltarták. Komoly és előrelátó munkát végzett a kormányhatóság, mást nem is végezhetett, mert nagyon jól tudta, hogyha ezt a szervezeti szabályzatot jóváhagyásával kezéből kiadja, akkor egyenlő az azokkal a politikai deklarációkkal, amelyek a békét garantáló nagyhatalmak részéről a zsidóság nemzeti életének biztosítása végett elhangzottak. De egyébként is igazságtalanok volnának, ha az egyévi megvárakoztatás miatt panaszkodnánk, mert a cionista mozgalom történetében ez csaknem úgy hat, mint egy nagy rövid lélegzetvétel. Magyarország cionistái husz évig vártak alapszabályaik jóváhagyására és két hosszú és küzdelmes évtizeden át csak szövetségi alapon működhetek, mint a falusi termelők, vagy a zugbankok. Az erdélyi nemzeti zsidóság vajudása csak egy esztendőig tartott, a grandiózus organizmusok kérésére ennyi időt még a természet is követel.

De különben is: a kibontott zászlót most már a kormánytól vettük át. Ilyenkor aztán nem reáriminálni, hanem kilépni kell. A béklők lehűtötték, csak törvény fejelembe férkezheti az előrehaladást. A célt ismerjük, elébe mehetünk, mert a kormány nem szorította le kijelölt vonaláról a nemzeti mozgalmat. A lényeges célkitűzésben semmi hibát sem talált és ahol módosítást követel, ott azt nem azért teszi, mert tompítani akarta a nemzeti célok hangsúlyozását, hanem azért, mert törvény és békeszerződések biztosítják ezeket a jogokat és így egészen fölösleges, hogy a nemzeti szabályokban szintén leszögeztessenek. A jóváhagyó záradék ezzel az indoklással törölte a szervezeti szabályok 3. §-ának d) és e) pontjait, amelyek ezt mondják:

d) támogatja azon törekvést, hogy Nagyrománia zsidó lakossága, mint a világon szétszórtva él, de fajilag és vallásilag egységes zsidó nemzet része, nemzeti kisebbségként alkotmányoztassék s az őt e minőségben megillető jogok részére biztosítsanak.

e) törekszik annak kieszközölésére, hogy a nagyromániai zsidóság hittörvényeit minden korlátozás és gazdasági hátrány nélkül megtarthassa, minél fogva a szombaton munkaszünetet tartó zsidók ne kényszerüljenek a vasárnapi munkaszünetet megtartani.

A d pontra vonatkozóan a jóváhagyó államtitkár azt mondja, hogy ez olyan jogokat tartalmaz, amelyeket országos törvények és a békeszerződések biztosítottak és ilyenformán fölösleges, hogy a szabályzatban is benne legyenek. Mi ugyan azt tudjuk, hogy ezeket a jogokat hangsúlyozni és hozzájuk rögzíteni a hivatalos felfogást nem egyszerű, de százszor is kell, mindazonáltal könnyű szívvel vesszük a módosítást, annál inkább, mert csak bürokratikus szemzésnek tekintjük ennek a pontnak a kiszakítását, ami csak a szabályzatok külső formájára hat, de a belső lényegét nem érinti. Mert a lényeg precízebb és erőteljesebb kifejezést nyert a szabályzat 3. §-ának bekezdésében, amely a Szövetség rendeltetését így határozza meg:

A jóváhagyási záradék

Az első országgrészi cionista konferencián alkotta meg a Zsidó Nemzeti Szövetség alapszabályait és közvetlenül a második konferencia előtt ve-te kézhez a román kormány jóváhagyó záradékát. Közül egy esztendőig vándorolt a hatalmas aktacsomó hivatalból, hivatalba, több ízben vitték kurirrok Kolozsvárról Bukarestbe és vissza, megjárta a közoktatási-és belügyminisztériumot, a kisebbségi államtitkárságot, az erdélyi ügyek minisztériumát, a központi állambiztonsági hivatalt, a kolozsvári kulturállamtitkárságot, míg végre az összes hatóságok kedvező véleményezése után Tanasescu belügyi államtitkár 150.227—1921. szám alatt rávezette az alapszabályokra a következő jóváhagyó végzést:

Jóváhagyatik a következő módosításokkal: a 3 §-ból a d) és e) pont elhagyandó; a 31-ik § szövege így módosul: „Ha legalább 1000 sekkelfizető bizonyos elvi érdekek intenzívebb ápolására külön szervezet létesítését látja kívánatosnak, joguk van a Szövetség keretein belül, annak alapelvei, céljai, érdekei és szabályzatai szigorú szemmel tartásával, külön országgrészi pártszervezetet alakítani.

A 43. § nál a szöveg végéhez a következő szavak füzendők: „felküldvén a határozatot jóváhagyás végett a kormányhoz.”

Jelen alapszabályok módosításuk esetén újból a kormányynak terjesztendők fel.

Cluj, 1921. Augusztus 29.

Palegyes s. k. Director General.

Tanasescu s. k. Cons. ministerial.

A jóváhagyás tehát még augusztus 29-én megtörtént, de a határozatot csak a napokban kézre szolgálták. A d) és e) pontok elhagyásával vezetőcikkünkben foglalkozunk. Az országgrészi konferencia feladata lesz dönteni afölött, hogy megelégszik-e az államtitkári interpretációval, vagy pedig követelni fogja a kormánytól e

A Szövetség rendeltetése egyfelől az 1920. évi sanremói békekonferencián résztvevő hatalmak által a zsidó nép egységének megtestesülésétől elismert s azokkal egyetértésben működő Cionista Világszervezethe való bekapcsolódás után az egyetemes zsidó érdekek előmozdítása, másfelől pedig Erdély, Bánát, Máramaros és Körösvidék zsidó lakosságának körében a zsidó nemzeti élet azon legmagasabb megvalósítása, mely egy más nemzet individualitását hordozó állam keretén belül az állampolgári kötelekekből folyó összes kötelezettségeknek hű és odaadó teljesítése mellett lehetséges.

Amikor a kormány a szabályzatoknak ezt a pontját is jóváhagyta, a zsidó nemzeti kisebbség nemzeti jogai a legmesszebbmenő érvényesülést kereshetnek és e törekvések elé lényege korlátozások nem meredeznek már.

A labilis alapzat helyett szilárd alapot érezhet már maga alatt az erdélyi zsidó nemzeti kisebbség. És kiszabadulván ingadozó bizonytalanságából, az a köteleseége, hogy működése most már határozott legyen, céljától el nem kalandozó. Minden megmozdulása legalább is olyan szilárd legyen, mint a talaj, amelyre a kormány igazságossága és a zsidó nép történelmi hivatása állította. Történelmi feladatok várnak az erdélyi zsidó nemzetre, e feladatokat most már teljesítheti is a történelmi felelősség teljes átérésével, mert azon a napon, mikor a Nemzeti Szövetség szervezeti szabályait a kormány jóváhagyta, az új korszak kapuit maga a történelem nyitotta meg a zsidó nép előtt.

pontoknak is változatlan jóváhagyását. A 43. § a Szövetség felosztására vonatkozik s az ez esetben meglévő vagyon hovatfordítására nézve tartja fenn magának a kormány a végző döntés jogát. A 31. § módosításának nyilvánvaló célja a Szövetség szervezeti hatáskörének megszilárdítása.

A jóváhagyási módosítások után a Szövetség rendeltetése a következő:

a) résztvesz a palesztinai zsidó állam felépítésére irányuló munkában és minden ezzel kapcsolatos egyetemes zsidó akcióban;

b) törekszik egy modern, a vallási kívánalmaknak is megfelelő, nemzeti szellemű, oly zsidó iskolarendszer megteremtésére és felépítésére, melynek révén héber nyelv az Erdély, Bánát, Máramaros és Körösvidék területén élő zsidóság köznyelvévé válik;

c) közreműködik minden olyan kulturális és gazdasági intézmény létesítésében és támogatásában, melyek Erdély, Bánát, Máramaros és Körösvidék területén a zsidó nemzeti energiák fejlesztésére szolgálnak;

d) felkarolja és védelmezi Erdély, Bánát, Máramaros és Körösvidék zsidó lakosságának mindennemű közös érdekeit;

e) támogat minden, az állam érdekeivel összhangban működő, általános társadalmi intézményt és minden az igazi emberi fejlődés irányában haladó mozgalmat.

A jóváhagyás ténye által a Zsidó Nemzeti Szövetség az Erdélyben és Bánátban élő zsidó nemzeti kisebbség hivatalosan elismert szervezete lett. A mozgási szabadság korlátozásai, amelyek eddig a Szövetség működését benitották, a jóváhagyás következtében lehűltek és meg lehet végre kezdeni a kitűzött magas célok nyithatoloku kiküzdését. A helyi csoportok működése is szabadon folyhat az alapszabályok értelmében. Az alapszabályok lényegesebb pontjait egyébként következő számban ismertetni fogjuk.

Az országrészi konferencia programja

Az Uj Kelet tudósítójától

A második országrészi cionista konferencia előkészítő munkálatai befejezéséhez közelednek. A delegátumválasztások a legtöbb vidéki csoportban megtörténtek s a munka súlypontja most már a fővárosban a központba helyeződött át. A Zs. N. Sz. Nemzeti Szövetség kis intézőbizottsága legutóbbi ülésén megállapította a konferencia teljes tárgysorozatát. A tárgysorozat, amely a tavalyinál sokkal tágabb teret enged az egyes pontok megvitatásának, a következőképpen szól:

I. 5682. Kiszlev 4. (december 5.) délután 5 órákor megnyitó ülés.

Az első ülés helye: a Vörmegeyház díszterme.

1. Ima. Mondja: Glasner Móse főrabbi, az E. Zs. N. Sz. díszelnöke.
2. Megnyitó. Tárja: Dr. Fischer Tivadar, az E. Zs. N. Sz. elnöke.
3. Üdvözlések.
4. Igazoló bizottság megalakítása.
5. A konferencia vezetőségének megválasztása.
6. A konferencia elnökének felszólalása.

II. Kiszlev 5. (december 6.) kedél délelőtt 9 órákor plenáris ülés.

1. Igazoló bizottság jelentése.
2. A cionista mozgalom jelenlegi állása. Ismertető: Glasner Móse főrabbi.
3. Jelentés a K. I. B. működéséről. Előadó: Ferencz Mendel, az E. Zs. N. Sz. főtitkára.
4. Pénzügyi jelentés. Előadó: Dax Mór (Dés), a számvizsgáló bizottság tagja.
5. Sajtóügyi jelentés. Előadó: Dr. Fischer József, a K. I. B. tagja.
6. Kultúrbeszámoló. Előadók: Antal Márk a Tarbut iskolák főigazgatója és Weissburg Chaim, a K. I. B. tagja.
7. Jelentés a Zs. N. A. erdélyrészi irodájának működéséről. Előadó: Dr. Fürst Oszkár, az iroda titkára.
8. Jelentés a Keren Hajjeszód erdélyrészi osztályának munkájáról. Előadó: Weissburg Chaim.

III. Kiszlev 5. (december 6.) kedél délután 3 órákor plenáris ülés.

1. Általános vita.
2. Határozat a felmentvényről.
3. Bizottságok megalakítása.

IV. Kiszlev 6. (december 7.) szerda délelőtt 9 órákor.

A politikai, szervezési, sajtóügyi, kulturális és Palesztina-bizottság ülése.

V. Kiszlev 6. (december 7.) szerda délután 3 órákor plenáris ülés.

1. Keren Hajjeszód-javaslatok heterjesztése. Előadó: Dr. Kurt Blumenfeld (Berlin), a központi végrehajtóbizottság kiküldötte.
2. Bizottsági jelentések. Vita. Határozat.

A mentő-akció megindult

Hta: Ujvári Déter

Nyolc napig parázslott a botrány Berele leleplezése után. A bodonyi társadalom nyugalma fel volt durva és nem volt lélek, akit meg ne rázott volna a nagy megrendülés. Mindenütt erről beszéltek és mindenütt más-képen beszéltek róla.

Nuli Alterné úgy érezte magát, mintha egy nagy hegy szakadt volna le Bodonyra és mindenkit el is temetett volna, csak éppen őt nem.

— Nu, Atter, hallottál már ilyesmit? Hat hónappal ezelőtt eltemette a férjét és most csokolózik. És még azt mondja, hogy késer háztartást vezet. Szép kis kóserság, az ellenségeknek legyen mondva.

Kanarikné azt mondja, Stoppert meg tudja érteni, de az a Kleinmann egy közönséges nőcsábász.

— Parsze — fortogott Gansfettné — irt hozzá sirveseket és elcsavarta a fejét. Egy sirvers és kész a szerencsétlenség.

Voltak, akik csupa álszentekedéshöz úgy tettek, mintha tanácskoznának.

— Ugyan, kérem — védte Kulinerne Stoppert becsületét — az a csókhistoria egy nagy hazugság. Egészen biztosan tudom: még most is füzi magát.

VI. Kiszlev 7. (december 8.) csütörtök délelőtt 9 órákor plenáris ülés.

1. Bizottsági jelentések. Vita. Határozat.

VII. Kiszlev 7. (december 8.) csütörtök délután 3 órákor plenáris ülés.

1. Az E. Zs. N. Sz. vezetőségének megválasztása.
2. Zárófelszólalások.

Uj menetrend a Szamosvölgyi Vasút vonalán

Az Uj Kelet tudósítójától

Erdély északkeleti részének legfontosabb vasúti vonala, a Szamosvölgyi Vasút november 15. óta megváltoztatta a menetrendjét. A dési üzletvezetőség új vonatpárokat állított be, hogy a megnövekedett személy és teherforgalom zavartalanul lebonyolítható legyen s az ország rész egyes vidékeinek intenzívebb érintkezésére gyorsított személyvonatokat állított be a szárnyvonalakon.

Az új menetrend szerint Kolozsvárról két személy és két gyorsított vonat indul. A 12. számú személyvonat 4 óra 50 perckor indul s délután 5 óra 54 perckor van Nagybányán. Délután 5 óra 13 perckor indul Kolozsvárról a 2. számú gyorsított személyvonat, mely éjjel félegykor érkezik Nagybányára. A 8. számú személyvonat délelőtt 10 óra 54 perckor indul és déli 1 óra 13 perckor van Désen. A 2. számú gyorsított személyvonat, melyen csak első és másodosztályú helyek vannak, este hét óra 17 perckor indul Dés felé, ahová kilenc órákor érkezik meg. Visszafelé az 1. számú gyorsított személyvonat éjjel egy óra 40 perckor indul Nagybányáról s reggel 9 óra 17 perckor van Kolozsváron. Reggel kilenckor indul Nagybányáról a 11. számú személyvonat, mely este 9 óra 47 perckor érkezik Kolozsvárra. A csak Désig közlekedő 3. sz. gyorsított indulási ideje déli 1 óra 45 perc s Kolozsvárra érkezik 3 óra 33 perckor, míg a 7. számú személyvonat, mely reggel félhatkor indul, hét óra 40 perckor van Kolozsváron. Mint ismételtén értesülünk, a fővonalon közlekedő vonatokat fűteni és világítani fogják a télen.

A négy szárnyvonal menetrendje is megváltozott. A dés—beszterce—borgóprundi vonalon öt vonatpár közlekedik. A 114. számú vegyesvonat, mely reggel 7 óra 33 perckor indul Désről, 11 óra 34-kor van Besztercén és délután 3 óra 40 perckor érkezik Borgóprundra. Este 7 óra 10 perckor a 102. számú gyorsított személyvonat indul Désről, mely 9 óra 50 perckor ér Besztercére s Borgóprundra ér 11 óra 13 perckor. Besztercéről még különvonatjárát van Borgóprundra, a 112. számú vegyes vonat, melynek indulási ideje hajnali 4 óra 47 perc s 6 órákor van Borgóprondon. A 101. sz. gyorsított személyvonat reggel 3 óra 30-kor indul vissza Borgóprundról, 4 óra 52 perckor van Besztercén, Dése érkezik 7 óra 3 perckor. A 111. sz. gyorsított reggel egynegyed hétkor indul, Besztercére ér 2 óra 53 perckor s este háromnegyed hétkor van Désen. A 113. számú vegyesvonat, melynek

indulási ideje este 8 óra 30 perc, csak Besztercégig közlekedik, ahova 9 óra 37 perckor érkezik. A 101, 102, és 113. számú vonat, Beszterce és Borgóprund között csak hétfőn és csütörtökön közlekedik.

Sülelmedről a 302. számú gyorsított személyvonat hajnali három óra tíz perckor indul Szilágy-cseh felé, ahová 3 óra 57 perckor érkezik. A 312. számú vegyesvonat délelőtt 11 órákor indul s dében van Szilágycsehben. Délután 3 óra 40 perckor indul a 314. számú vegyesvonat, mely 4 óra 38 kor ér a végállomásra. A 304. számú gyorsított személyvonat délelőtt 11 óra 35 perces indulással félegykor ér Szilágycsehbe, ahonnan 1 óra 51 perckor indul a 301. számú gyorsított, mely 2 óra 35-kor van Sülelmeden. A 311. számú vegyesvonat reggel 9 órákor indul és 9 óra 55 perckor van Szilágycsehben. A 313. számú vegyesvonaton kívül, melynek indulási ideje déli 1 óra 40 perc s 3 óra 35-kor van Sülelmeden, a 303. számú gyorsított is közlekedik ezen a vonalon s este 10 óra 11 perckor indul Sülelmedre, ahová 10 óra 55-kor érkezik. Az e szárnyvonalra beállított 301., 302., 303. és 304. számú vonatokat csak szerdán és szombaton közlekednek.

A zsió—zilahi vonalon a 212. számú vegyesvonat reggel 6 óra 48 perckor indul s 8 óra 10 perckor érkezik Zilahra, a 214. számú vegyesvonat pedig déli 1 óra 38 perces indulással 3 órákor érkezik oda. A 202. számú gyorsított vonat este 10 óra 22 perckor indul s 11 óra 26-kor van Zilahon, ahol a Nagykároly felé induló vonathoz csatlakozik. Visszafelé a gyorsított 201. szám alatt éjjel 2 óra 56 perckor indul s 3 óra 53 perckor van Zsihón. A 211. számú vegyesvonat délelőtt 11 óra 20 perces indulással félegykor érkezik Zsihóra, a 213. számú vegyesvonat pedig, mely délután 4 óra 20 perckor indul Zilahról, öt óra 43 perckor érkezik oda.

Bethlen és Óradna között két vonatpár közlekedik. A 412. számú vegyesvonat reggel 9 óra 37-kor indul s délután félháromkor van Óradnán. A 402. számú gyorsított személyvonat, mely este 8 óra 42 perckor indul, féltilenketőre érkezik Óradnára, ahonnan a 401. számú gyorsított indul hajnali 3 óra 12 perckor s öt óra 50 perckor van Bethlenben. A 411. számú vegyesvonat indulási ideje déli 12 óra 12 perc s négy óra 40 perckor érkezik Bethlenbe.

A lengyelek betörték Litvániába

Berlin, nov. 19. A lengyelek három kilométer mélységben behatoltak Suvalki tartományba. A litván kormány a népszövetség titkárságához ez ügyben táviratot intézett és kérte a legsürgősebb vizsgálat megindítását.

Tüntetés a walesi herceg ellen Bombayban

London, november 19. (RTI.) A walesi herceg Bombayba érkeztek nagy tüntetések és rendezések voltak. Számos halott és sebesült a zavargások áldozata.

Ochsné is ezen a párton volt.

— Mit akar, kérem. Az a Berele egy Scharf Mór. Parsze, az már bizonyos, hogy rosszul nevelte. Nagyon rosszul nevelte. A mai világban nem szabad arra oktatni a gyereket, hogy mindig csak igazat beszéljen. De azt a csókot azért mégse hiszem el. Mit kell mindjárt csokolózni és ha már csokolózik is az ember, hát a gyereket akkor kiküldi.

Galambos Ignác ur más szemmel nézte a dolgot és súlyos szemrehányásokkal illette a nagy Kleinmannat:

— Kleinmann ur, ön tullepte a hatáskörét. A lap irányát ön szabadon meg, ön nem csinálhat önálló politikát. Ezzel a csókhistoriával a liberálisizmus bélyegét sütötte a mi politikánkra és én ez ellen ugys, mint a lap főszerkesztője, ugys, mint a konzervatív-progresszívisták zászlóvivője, tiltakozom.

Az igazgatóság se hagyta szó nélkül az esetet. Nyolc ülésen csak erről tanácskoztak. Voltak az igazgatóságnak olyan tagjai, akik szerződésszegéssel vádolták meg a nagy Kleinmannat. A legélesebb filippikákat Kuliner mondotta:

— Kérem, uraim, a szerkesztőség alapszabályai világosan megmondják, hogy a Bodonyi Fáklya a Sulchan Aruch alapján áll. A Sulchan Aruch nem engedi meg a törvénytelen csokolózást. Kleinmann ur tullepte magát az alapszabályokon és ezzel egyoldaluan meg-

bontotta a szerződést. Indítványozom az azonnali felmondást végkielégítés nélkül.

— Hát mennyi fizetést kapott Kleinmann ur? — érdeklődött valaki.

— Semmit se kapott — világosította fel Kuliner — de az mindegy. A végkielégítés megvonását ki kell mondani. Egy tekintélyes vállalat mindig kimondja, ha az alkalmazottait elbocsátja.

Szerencsére a higgadtabbak felfogása győzött és a hullámok még nem csaptak össze Kleinmann ur feje felett. A higgadtabbak azt mondták: valami cáfolatfelét kell közzétenni és ezzel aztán az affért szabályszerűen elintézték. A határozatról jegyzőkönyvet írtak és utasították Kleinmann urat, hogy a határozat végrehajtására tegye meg a szükséges intézkedést.

Kleinmann ur egyáltalában nem revoltált. Kleinmann ur költő volt és mint ilyen nagyon jól tudta, hogy mit követel tőle a lovagiasság. Kleinmann azonfelül szerkesztő is volt és mint ilyen nagyon jól tudta, hogy milyen formába kívánkozik ilyen kényes cáfolat. Ennélfogva leült és megszerkesztette a nyilatkozatot, még pedig következőképpen:

Cáfolat. A Fáklya tegnapi számában Stopper Berci rágalmazó hadjáratot indított a bodonyi társadalom két meg nem nevezett előkelősége ellen, akiknek erkölcsi intaktsága minden kétségen felül áll. Anélkül, hogy Stopper Bercit polémiára rólítanám, kijelentem:

Vajda

A liberális megszakadtak hogy a két párt sem azt, hogy dekekben nem pakumtárgyalás jelentésében

mindkét maga

de mindkét felgött, amelyen időről időre kö

A „Lupta Vajda Sándor kezökét mozdít

— Amik kezdett velünk

— mert igenis merte a region szemben tette Inculetz beszar háritjuk el ma elhárítani a re bodó vadját. A

Region autonon centrál rata áll

— Mi ero gunk figyelmen hogy az Erdély tézmenyek az

román törvénye szor azt, hogy mottakból elny követeleink energiával rend vart alkotott jo barmit, —

az egye rom

Ilyen öné hervári határoz azonban Vajda gyalások meg eat felelte:

— Nagyvilágon. Sok ha közös háztartás magát.

Az egybe ujból egyesülési ralispart viszont

1. Az egé

2. Az a k aszén mamama gyanusitas mind dözendő cselek

3 A telje lapitom, hogy piszokkal, sít mint özv. Stopper ben megamitett

4. A közle azt mondta nek Ezt a leghataro Stoppert sokk hogy ilyen kifejt akir nagysabec

5. Ami po tegnap este tört nyugodt lelkiism menszedett hazi alszik, mikor ső semmitse láthat

6. Vegül r Stopper Berci n be a lapba, am vagyok és így r elharitok. Kleins denséghez" cím Fáklya felelős s

A nemzeti párt regionalista és autonomista

Vajda Sándor nyilatkozata és a liberálistárpárt kommünikéje —
Bratianu megegyezett Nistorral és Inculetzal

— Az Uj Kelet tudósítójától —

A liberálistárpárt és a nemzeti párt között megszakadtak a tárgyalások. Ez azt jelenti, hogy a két párt nem lép paktumra. De korántsem azt, hogy Maniu és Bratianu egyes kérdésekben nem lépnek fel közös erővel. A pakumtárgyalások megszakításáról kiadott jelentésében

mindkét párt igyekszik a maga eljárását igazolni,

de mindkét fél nyitott ajtót, hogy maga mögött, amelyen keresztül talán mégis sikerül időről időre közös akcióra lépni.

A „Luptatorul” mai száma interjú közöl Vajda Sándorral, aki többek között a következőket mondja:

— Amikor a liberálistárpárt tárgyalásokat kezdett velünk, akik regionalista párt vagyunk, — mert igenis az vagyunk, — eo ipso elimerte a regionalizmus elvét. Nemesak velünk szemben tette ezt, hanem Nistor bukovinai és Inculetz beszarabiai pártjával szemben is. Nem háritjuk el magunkról és holnap sem fogjuk elhárítani a regionalizmus esetleg még súlyosbódó vádját. Azt teljesen magunkra vállaljuk.

Regionalisták vagyunk és autonomisták, mivel csak decentralizációval lehet demokráta államot szilárd alapra fektetni.

— Mi erdélyiek két dolgot sohasem fogunk figyelmen kívül hagyni: Először tagadjuk, hogy az Erdélyben érvényes törvények és intézmények az egyesülés által nem váltak volna román törvényekké és intézményekké. Másodszor azt, hogy a magyarokkal szemben elnyomottakból elnyomókká nem akarunk válni. Követeléseink védelmére nemesak a szükséges energiával rendelkezünk, hanem a Gyulafehérvárt alkotott joggal is, mert — mondhat bárki bármit, —

az egyesülést mi, az erdélyi román nép csináltuk.

Ilyen önértékes védekezés és a gyulafehérvári határozatokra való hivatkozás után azonban Vajda arra a kérdésre, vajjon a tárgyalások megszakítása valóban végleges-e, ezt felelte:

— Nagyon kevés végleges dolog van a világon. Sok házaspár van, amely válás után közös háztartásra lép és nagyon jól érzi magát.

Az egybe sem kelt, de már elvált és már is újból egyesülni óhajtó másik házaspár, a liberálistárpárt viszont a következő kommünikét adta ki:

1. Az egész ügy légből kapott koholmány.

2. Az a kitétel: „és az a piszok megfogta az én mamám” magában foglalja az aljas gyanúsítás minden ismervét és hivatalból üldözendő cselekményét képez.

3. A teljes tárgyalatlanság okából megállapítom, hogy én nem vagyok azonos azzal a piszokkal, akit a közlemény megnevez, valamint özv. Stopperné sem azonos a közleményben megemlékezett inamával, akit nem is ismerek.

4. A közlemény szerint özv. Stopperné azt mondta nekem: kegyet ötydrága malynka. Ezt a leghatározottabban visszautasítom. Özv. Stopperné sokkal műveltebb uriaszony, semmi közöm ahhoz, hogy milyen kifojézással sértson meg valakit, aki magyarságosul.

5. Ami pedig azt illeti, hogy minden tegnap este történt, mikor sötét volt, erről nyugodt lelkiismerettel állíthatom, hogy szememmel nem láttam. Berele rendszerint már alszik, mikor sötét van és így a jelzett időben semmitse láthatok.

6. Végül még ezt: a közleményt nevezett Stopper Berci ravasz fondorlással csempészte be a lapba, amelynek felelős szerkesztője én vagyok és így minden felelősséget magamtól elhárítok. Kleinmann Akiba, a „Sorok a Mindegyeshez” című vers szerzője és a Bodonyi Fáklya felelős szerkesztője.

A nemzeti liberálistárpárt abban a nehéz és veszélyes helyzetben, melyben ma az ország van, kötelességének hitte biztosítani mindazoknak a pártoknak támogatását, amelyek Románia egységének megvalósításában résztvettek. Amely örömmel jelenthetjük, hogy a beszarabiai és bukovinai egyesítési pártokkal sikerült megállapodásra jutni, éppoly sajnálattal kell közölni, hogy hosszas tárgyalások után sem voltak képesek a hegyentuli nemzeti párt közreműködését biztosítani, a nemzeti egység konszolidációjáért végzendő közös munkára.

A nemzeti liberálistárpárt kötelessége tudatában, valamint ama veszedelemnek, amelybe a törvénytelen rezsim az országot döntötte,

ezután még sokkal nagyobb erővel fogja folytatni a harcot azért, hogy a román államot visszavezesse a jogállapotba.

A nemzeti liberálistárpárt meg van győződve, hogy ebben a harcban minden lelkiismeretes állampolgár és különösen minden jó román polgár támogatni fogja.

A tárgyalások tartalmáról most meg lehet tudni, hogy a 124 erdélyi mandátumból a nemzeti párt csak 16-ot volt hajlandó a liberálistárpárt átengedni. Követelték továbbá, hogy minden kérdésben csakis a liberálistárpárt bukaresti központjával tárgyaljanak, a liberálistárpárt erdélyi szervezeteivel nem voltak hajlandók szóba állani. A nemzeti pártiak szerint

a szakítás oka hatalmi kérdés volt,

mert a liberálistárpárt annyi mandátumot követelt, hogy abszolút többségre tettek volna szert és így a koalíciós kormány csak addig maradt volna fenn, míg a liberálistárpárt tetszik.

A tárgyalások formális megszakítása után az ellenzéki vezérek most már az új helyzet által adott kérdések fölött tanácsotznak.

A liberálistárpárt megegyezett Nistorral és Inculetzal,

de ez a megegyezés úgy látszik nem teljesen kötötte le a beszarabiaiakat és a bukovinaiakat. Nistor és Inculetz Maniuval és Goldissal is tárgyaltak.

Jorga, akit egy esetleges semleges kormány elnökének tekintenek, tegnap kihallgatáson jelent meg a királynál, kihallgatása után pedig több ellenzéki politikussal lépett érintkezésbe.

Minden figyelem most a november 28-án megnyíló parlamenti ülészek felé irányul és

ugy tudják, hogy a parlament munkájában a parasztpárt részt fog venni.

A parasztpárt új programja

a következő pontokból áll:

1. Demokratikus kormány. 2. Titulescu pénzügyi reformjai helyett más reformok. 3. A hadinyereségek konfiskálása. 4. Községi, vármegyei és tartományi autonomia. 5. A szenátus eltörlése.

Az új magyar kormány

— Az Uj Kelet tudósítójától —

Budapest, nov. 18. A magyar nemzetgyűlés a jövő hét első napjaira összehívják. Talán kedden, de legkésőbb szerdán már együtt fognak ülni a nemzetgyűlési képviselők. Addig a kormánykrisist is megoldják, nem azon az alapon, ahogyan eredetileg tervezték: csak a miniszterek nevei változnak meg, a rendszer marad. A nemzetgyűlés ülésének első napján bemutatkozhat az új kormány. Miniszterelnök gróf Bethlen István marad, a legitimista miniszterek helyett olyan politikusok kerülnek az egyes tárcák élére, akik nem nyílt karlisták — de kurzuspolitikusok. Alig van a miniszteri listán néhány liberális politikus neve, demokratikus politikus egy sincs.

Bethlen új kormánya, beavatott politikusok szerint: Belügyminiszter Tóth János vagy Issekutz Aurél Krassószörény megye volt főispánja, külügyminiszter gróf Bánffy, pénzügy Teleszky János vagy Kállay Tibor, igazságügy Bernolák Nándor, földművelésügy Mayer János, kereskedelmi Hegyeshalmi, honvédelmi Ariner Béla tábornok, népjólét Haller István.

A kormányt legkésőbb hétfőig kinevezi Horthy. Bethlen ma mutatta be a kormányzóknak új kormánya névsorát: ehhez Horthy hozzájárult.

Bethlen új kormányát átmeneti kormánynak tekintik. Feladata, hogy az új választásokig vezesse az ország ügyeit. A nemzetgyűlés mandátuma ugyanis februárban lejár. Vanak törekvések, amelyek szerelnék a nemzetgyűlés mandátumát meghosszabbítani, de a felelős magyar politikusok jól tudják, hogy az állandósult válságot csak az új választásokkal lehet megszüntetni. Az új választások pedig lényeges előfordást fognak létrehozni a politikai életben. A kurzus utolsó romjait is elfogják takarítani és ismét talpra állítják a demokratikus irányzatot.

A válság megoldására vonatkozó tárgyalások egyik szenzációja, hogy Nagyatádi Szabó nem fog résztvenni az új kormányban.

Ez a nyilatkozat úgy hatott, mint az olaj az égő sebre. A kedélyek lecsillapodtak és az asszonyok meghatottan dicsérték a nagy Kleinmann finom tapintatát. Milyen szépen, milyen előkelően hozta ki a tuskét annak a szegény, megsebzett Stoppernének a szívéből. De igazán. Csak egy költőnek vannak ilyen nemes gesztusai.

Magát a szerkesztőséget nem érintette ez a nagy izgalom. A hullámverés ugyan a redakció küszöbét is csapkodta, de a küszöbön túl olyan emberek ültek, akik keveset törődtek a társadalom izgalmával. A redakció olyan lethargiába süllyedt, amelyből legelőbb egy jó vacsora tudta volna kirázni. De a jó vacsorákat már emlékből se ismerték a Fáklya emberei. A botrányról csak egyszer beszéltek és akkor is keveset. A nagynevű Kleinmann elé állt és az asztalra csapott:

— Az éhségstrájk, hallod-e, mindenre kiterjed, még a csókra is. Különben pedig, neked nem árt, te undokabb már ugye lehetsz.

Ők így intézték el a botrányt. Több figyelemmel tüntették volna ki, ha tudják, hogy sorsuk jobbrafordulását éppen ennek a botránynak köszönhetik.

A Fáklya zilált állapota közbeszéd tárgya volt. természetesen a kísérő tünetetek is magukra vonták a közönség figyelmét.

Kanarikné újságolta a Null Alterné zsurján, hogy szegény Gomboló Bence, a Fáklya haditudósítója, egy vendéglő előtt összeesett. Előbb azt hitték, hogy a szíve szakadt meg, de az orvos konstataálta, hogy csak elájult. Riportra ment és a vendéglőből kiáradó étel-szag a földre csapta. Ugy elszakott az étel-szagtól, hogy csaknem megölte. Gomboló Bence esete szinte részvétel keltett. Mert szép fiú volt és sokan ismerték. Valamikor szép pálya előtt állt, de nem indult meg rajta, hanem inkább hizásnak indult. Ezzel a talentummal — mondták — sokra viheti az újságírói mestertársában és a proféták igazat jósolták. Mert jó két hónapig a saját zsurjából táplálkozott Gomboló. De mikor aztán az utolsó zsurjolt is kiszáradt belőle, összeesett.

Null Alterné adta ki az első jelszót: itt tenni kell valamit. Az mégse járja, hogy szerkesztőség éhen haljon.

Az asszonyok jószívűek voltak és nem sokáig tanakodtak. Elhatározták, hogy a redakciót az éhhalál karjaiból kiragadják. Koszt napokat fognak adni a fiúknak, reggeli nélkül természetesen, mert a früstök-adás kényelmetlen.

No, hál istenek! A Fáklya redakciója nem fog éhen halni. A mentő akciómegindult.

csak Beszterczéig érkezik. A 101. és Borgóprund közlekedik.

versított személy. indul Szilágy. érkezik. A 312. indul s délben 40 perckor indul 6 óra 38 kor ér aított személyvonat fétegykor ér Szilágykor indul a 301. kor van Sülelme. ggel 9 órakor ingyesebben. A 313. nek indulási ideje van Sülelmeden, kedik ezen a vonat indul Sülelmedre, az e szárnyvonatra, a számu vonatok tednek.

212. számu vegyes. indul s 8 óra 10 számu vegyesvonat lassal 3 órakor értott vonat este 10 5-kor van Zilahon, athoz csatlakozik. a alatt éjjel 2 óra erekor van Zsibón. ott 11 óra 20 perckor Zsibóra, a 213. délután 4 óra 20 43 perckor érke-

t két vonatpár közvonat reggel 9 óra mkor van Oradnán. vonat, mely este 8 ottore érkezik Orad-rosvonat indul haj-ora 50 perckor van egyesvonat indulási egy óra 40 perckor

betörték

gyekek három kilók Suvalki tartóy a népszövetség áviratot intézett és at megindítását.

herceg ellen

(RTI.) A walesi or nagy tüntetések Számos halott és ata.

ványozom az azonos nélkül.

kapott Kleinmann — világoztotta fel gy. A végkielégítés ni. Egy tekintélyes na az alkalmazottait

abbak felfogása győnem csaptak össze. A higgadtabbak azt élet kell közzétenni abályszerűen elintézőnyvet irtak és utagogy a határozat végzükséges intézkedést. alában nem revoltált. s mint ilyen nagyon el töle a lovagiaság. tesztő is volt és mint hogy milyen formába afolat. Ennélfogva lenyilatkozatot, még-

gnapi számában Stop-áratot indított a bo-eg nem nevezett elő-kölszi intaktsága min-ánélkül, hogy Stopper ma, kijelentem:

Rendőrségi hírek. Vizi Károly hatszázharminc leies sikkasztás miatt tett feljelentést a központi rendőrség büntügyi osztályán. — Müller Jánosné str. Poetas 14. számú lakos ötszázötven leies csalás miatt emelt panaszt. — Smurdukan Dumitru str. Motilor 6. számú lakos becsületsértés, Kézdi Janos str. Minerva 7. számú lakos kisebb lopás és Smil Mór str. Motilor 7. számú lakos betöréses lopás miatt tett feljelentést. — Csaba István str. Carpatilor 20. számú lakos háromszázharminc lei és Béla Weisz str. Ciatita 2. számú lakosnak kilenczeker lei értékben lopták el különféle holmiját. — Az Aurora szabóegyesület egyik segédjé ellen tett feljelentést, aki több ízben, összesen négyszáz lei értékben vett fel idegen összegeket hamisított kézbesítvényvel. — Lőrincz Tallage str. Regele Ferdinand 74. számú lakosnak ellopták háromezerharmincz lei értékű ruháját. — Fekete Karoly str. J. Brajanu 45. számú lakos bejelentette, hogy ezer lei értékű biciklijét ellopták. — Szabó Józsefne str. Bancescu 7. számú lakos ezer-négyezer leies lopás miatt emelt panaszt. — Gyarmathy Béla Calea Victoriei 117. számú lakos négyszáz leies lopás miatt tett feljelentést.

* „Oh jaj megfőtt az az átkozott köhögés”, Eger mellipasztilinai csakhamar meggyógyítanak. Kapható minden gyógyszerárban és droguériában.

* Ha jó rum- és likőreszenciát akar beszerezni olcsón, forduljon Glück Henrik gyárhoz Oradea-Mare (Nagyvárad), Cal. Vict. (v. Kolozsvári-ut) 74.

Tóra előtt adományoztak a Turbutra.

KÖZGAZDASÁG

Románia összeváltásáról a Lemberg—Csernovic vasuti részvényeit Nem fizeti ki aranyban az elsőbbségi tartozásokat

— Az Uj Kelet tudósításai —

Az utóbbi hetekben gyakran tapasztalhattuk, hogy a román kormány valutajávitó szándékait legtöbbször a szövetséges Franciaország gazdasági körei hiúsították meg. A franciák ugyanis ki akarják kényszeríteni Romániától azoknak a kötelezettségeknek a teljesítését, amelyet a román kormány a békeszerződésben volt kénytelen vállalni. Az utód jogi helyzeténél fogva vállalta a román kormány a Lemberg—Csernovic vasut adósságainak nagyrészt és elsősorban az aranyra szóló elsőbbségi tartozásokat.

A lemberg—csernovici elsőbbségi arany-tartozása legnagyobb részben francia hitelezők kezében van. A román kormány azonban ezt az adósságot nem hajlandó aranyban kifizetni, sőt a háboru előtti szelvényeket egyáltalán nem hajlandó beváltani. Természetes, hogy ez alapon a franciákkal nem sikerült megállapodásra jutni és így Románia más uton igyekszik érdekeit megvédeni.

Két nagy bankot bizott meg a román kormány, hogy a bécsi tőzsdén vásárolja össze ennek a részvénytársaságnak a papírjait. A vasut részvényei 400 aranykoronára szólnak és a valuta mai állása mellett azokat Bécsben 450 leiert meg lehet kapni annál is inkább, mert Románia eddig már nagyobb mennyiségű részvényt megszerzett. Ezáltal a kormány birtokába jut a lemberg—csernovici részvények többségének, hogy aztán közgyűlésen az elsőbbségi tartozások aranyjellegét megváltoztassa. Amennyiben ez a román kormány sikerül, kétségtelen, hogy a francia hitelezők is engednek eddigi merer álláspontjukból és a kérdéses adósságokat méltányos módon rendezik.

Bécsi szakkörökben élénk figyelemmel kísérik az érdekes fizleti vállalkozást és azt hiszik, hogy a román kormány szellemes akciója sikerrel fog járni.

Mivel indokolja a jegybank az 500 millió kölesön megtagadását. Bukarestből írják, hogy a Banca Nationala a következőkkel indokolja az 500 millió államkölesön megtagadását: A kormány az eddigi kölesönket nem fizette meg, a bank a papírpénzt redukálni kívánja. Ujabb papírpénz kibocsátására nem rendelkezik a szükséges technikai eszközökkel és papírral. A bank közvetlenül akarja támogatni a hazai kereskedelmet és ipart. Hir szerint a kormány erőyes rendszabályokat fog életbe léptetni a Banca Nationalával szemben.

A franciák román mintóra akarják a vagyonadót kivetni. Párisból jelentik: Doumer francia pénzügyminiszter a pénzügyi bizottság ülésén, ahol az új vagyonadóról szóló törvényjavaslatot tárgyalták, kifejtette, hogy a romániai vagyonadót igen sikerült múnnek tartja és a Párisban tartózkodó Titulescu pénzügyminisztertől felvilágosításokat fog kérni annak végrehajtásáról.

A váltóóvás határidejét meghosszabbítják. A váltóóvás határideje körül nagy tájkozatlanság érezhető Erdély kereskedelmi életében. Az erre vonatkozó rendelet már írt, újabbat pedig még nem adtak ki. A „Consum” hónap megjelenő számában a következő felvilágosítást kapjuk:

A váltók, kereskedelmi utalványok, árújegyek tekintetében fennálló kivételes intézkedéseket tartalmazó és még a kormányzótanács által kiadott rendelet (1919. évi 2813. Just. szám) bizonyos határidőt állapított meg (1920. jan. 15.), amelyet leutóbb az igazsáügyi vezérigazgatóság f. évi 45364. sz. rendelete hosszabbított meg. E szerint a váltó bemutatására és az óvás megételére előirt határidő, mely a korábbi rendelet szerint már lejárt, meghosszabbított 1921. augusztus 15-éig; oly módon, hogy egyben kimondotta, miszerint a rendelet közzététele és az 1920. január 15-ike közö eső időben eszközölt óvás költségei megfizetendők és hogy a szobanforgó rendelet alkalmazandó minden oly követelésre is, mely 1921. augusztus 15-ig esedékes. Múltan azonban az újabbán kifüztött határidő szintén lejárt (f. év augusztus 15-én), kérdés: vajjon lez-e újabb meghosszabbítás, vagy a kivételes intézkedések megszűnnek-e? Mint értesülünk az igazságszágügyi vezérigazgatóság most teszi meg fontolás tárgyává a kérdést, melynek megoldását annakidején közölni fogjuk. Minden valószínűség szerint a határidő újabb meghosszabbítását fogják elrendelni.

Százezerkoronás osztrák bankjegy. Bécsből jelentik, hogy Osztrák-Magyar Bank a legközelebbi napokban a pénzforgalom technikai egyszerűsítésére százezerkoronás bankjegyeket fog kibocsátani. Ebből azt következtetik, hogy a kormány a közeljövőre újabb erős áremelkedést vár az osztrák piacokon.

Csehszlovákiában felfüggesztették a kivitel korlátozását. Prágából jelentik: A külkereskedelmi hivatal rendel tet közöl, amely megsemmisíti az október 26-án életbe léptetett kiviteli tilalmat és újból megengedi az eddigi szabad áru kivitelét.

Valutapiac:

Bukarest, nov. 19. Márka 78—80, leva 82—84, font sterling 600—620, francia frank 1100—1120, svájci frank —, olasz líra —, drachma —, dinár —, dollár 150—158, arany 480—500, ezüst —, osztr. kor. —, magyar korona —, szokol —, lengyel marka —, török líra —.

Bécs, nov. 19. Lei —, dinár 7900—, dollár 5800—, belga frank —, francia frank 420—, svájci frank 1035—, holland forint —, dán korona —, jugoszláv korona —, norvég korona —, svéd korona —, szokol 6175, magyar korona 675—, leva —, líra 232—, marka 23-50, lengyel marka 183—, font sterling 23200, rubel —.

Prága, november 19. Lei 57-50, dinár 124-25, marka 35-60, leva 49-25, svájci frank 1773-50, norvég korona 1353-50, dán korona 1718—, svéd korona 2183—, líra 391—, francia frank 686-50, font sterling 377-50, dollár 9312-50, osztr. kor. 130—, holl. for. 3323, belga frank —, lengyel marka 250—, magyar kor. 997-50.

Berlin, nov. 19. Bukarest —, Amsterdam 9325-85, Brüsszel —, Kristiania 3856-15, Kopenhága 4955—, Stokholm 6233-75, Helsingfors —, Róma

1121-85, London 1068-90, Newyork 269-48, Páris 1969—, Zürich 5109-88, Madrid —, Bécs 950—, Prága 291-70, Budapest 2772.

Zürich, nov. 19. Bukarest 342-50, Berlin 202—, Amsterdam 187—, Newyork 536—, London 2127—, Páris 3865—, Milano 2230—, Brüsszel —, Kopenhága —, Stokholm —, Kristiania —, Kopenhága —, Prága 565—, Budapest 60—, Zágráb 190—, Buenosay es —, Varsó 15—, Bécs 19—, osztr. leb. kor. 12—.

Budapest, nov. 19. Lei 535—, napoleon 2660—, font sterling —, leva —, dollár 818—, francia frank 6050—, marka 376—, líra 3350—, osztr. kor. 16-25—, rubel 41—, szokol 898—, svájci frank 160—, dinár 1090—, lengyel marka 24 1/2.

SZÍNHÁZ

Offenbach. (Operett bemutató a magyar színházban.) A közönség nagy várakozással ment a színházba, várakozásaiban jórészt nem csalódott. A megszokottnál nívósabb és látványosabb operettet mutattak be. A Hoffmann meséinek Orpheusnak és Szép Helénának ismert melódiai nem tévesztették el hatásukat. Faludi Jenő librettója nem volt méltó a nagy muzsikushoz Offenbachot, a zene Heinéját, az operett Moliérjét, a szentimentális csufolódót sokszor hantó beállításban mutatja be és csak a harmadik felvonásban egyenliti ki a blaszfémiát. A közönség azonban nem a mesére, hanem Offenbach-muzsikára volt kíváncsi és azt teljesen kielégítette. Az „Offenbach” látványosságának sem utolsó attrakció. A rendezés sokat és eredményesen dolgozott, bár a hosszú szünetet próbára tették a közönség türelmét. Az izléses ruhák sokat segítettek a darabon: szebb krinolinokat nem viseltek kolozsvári színpadon. A szereplők közül Sereg Marcsát kell elsőnek említeni: a második női főszerepet vitte, de csak ő tartotta felszinen a hangulatot. Aggházy Melinda nagyon szépen énekel, de hűvös volt. Bálint Béla minden igyekezzettel sem tudta rossz szerepét jobbá tenni. Kabdebo Duci először jutott nagyobb szerephez és megállta helyét. Réthely, Nagy Gyula, Virág — mint mindig — most is jót voltak. Az operettet most egymásután ötször adják elő, Kolozsváron mindenki meg fogja nezni.

MAGYAR SZÍNHÁZ

Vasárnap d. u. fél 4 órakor: Offenbach. (Operettjondóság, 3-adszor. Rendes esti helyárrakkal.)
 Vasárnap este fél 8 órakor: Offenbach. (Operettjondóság, negyedszor. Premierhelyárrakkal. Általános bérletszűnetben.)
 Hétfő: Offenbach. (Operettjondóság, 5-ödször. Rendes helyárrakkal. Napibérlet 51. szám. C.)
 Kedd: Offenbach. (Operettjondóság, 6-odszor. Rendes helyárrakkal. Általános bérletszűnetben.)
 Szerda: Offenbach. (Operettjondóság, 7-edszer. Rendes helyárrakkal. Napibérlet 52. szám D.)
 Csütörtök: Bohémélet. (Operahelyárrakkal. Operabérlet 9. szám.)
 Péntek: Névtelen asszony. (Bérlet 53. sz.)
 Szombat d. u. 3 fél órakor: A kiket felvet a pénz. (Negyedik ifjúsági előadás, igen olcsó helyárrakkal. Előadó tanár: Dr. Kiss Ernő.)
 Szombat este fél 8-órákor: Othello, (4-edszer. Operahelyárrakkal. Napibérlet 54. sz. B.)
 Vasárnap d. u. 3 fél órakor: Gül Baba, (74-edszer. Olcsó helyárrakkal.)
 Vasárnap este fél 8-ór: Sulamith. (Uj szereposztással. Napibérlet 55. szám C.)
 Hétfő: Offenbach. (Operettjondóság, 8-adszor. Rendes helyárrakkal. Általános bérletszűnetben.)
 Kedd: Mignon. (R. Lorbeer Ilona föllépésével. Operahelyárrakkal. Operabérlet 10. sz.)

Színházi iroda hírei:

Opera-előadások. Az Offenbach sorozatos előadások után következő napon, tehát csütörtökön este Puccini Bohémélet-ét fogják előadni a Magyar Színházban. Az örökéletű dalmól ezáltal először fog ez évadban színrekerülni. Lévaay Ilonka, Susnek Anna, Ruvinszky, Bretán, Virág fogják a főszerepüket benne énekelni. — Szombaton este negyedik előadása lesz Verdi Othello-jának. Harom zsufolt nézőtér kitörő tetszése avatta az Othello-t az idei évad legnagyobb szenzációjává. — Az utána következő kedd estére pedig Mignon van kitűzve s ennek az előadásnak a keretében fog föllépni az idei évadban R. Lorbeer Ilona. — Névtelen asszony. Bisson hatásos, érdekesítő drámája, a Névtelen asszony

Vasárnap, 1921.

pénteken este fog szín...
 Lili fogja játszani. —
 daljátékát, a Sulamith-
 vasárnap estére Uj sz...
 (Sulamith), Hort Ildi...
 estig mindennap, sőt...
 sikert aratott Offenbach

ROM
 Hétfő: Sámson...
 Szerda: Faust...
 vendég...
 val a...

Főszereplő: ...
 Felelős szerkesztő: ...
 Kiadó: KADIK...
 Szerkesztőség: ...
 Kiadóháza: ...
 Fiókhivatal: ...
 Hivatal: ...



FRANDEL EKÁR...
 1196...
 Új, Pista Vt. Mib...

Feltűnő...
 Most é...
 ben bé...
 for-...
 dívat...
 Gyermek...
 minden...
 Nagy...
 arany...
 blazoni...

BI...
 KÖTÖTT...
 CÍM...
 NYEKESÉG

CÍM...
 NYEKESÉG...
 a leg...
 meg...
 BA...
 litog...
 Cskj...
 A leg...
 vitve a leg...
 egyfő...
 pentosan, hárm...

